

山西转型发展正当时

中经记者 王登海 太原报道

三晋大地,曾以“点亮全国一半的灯”铸就能源传奇,却也因“一煤独大”陷入发展窠臼。

2010年,国务院批准设立山西省国家资源型经济转型综合配套改革试验区,赋予山西全国首个全省域、全方位、系统性转型“试验田”的使命。十余年间,从深化转型综改到开展能源革命综合改革试点,从搭建“1+11”全域转型体系到培育新质生产力,山西以破釜沉舟的决心打响转型攻坚战。

近日,《中国经营报》记者在

深化转型 全域布局点燃转型引擎

建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区,是党中央交给山西的一项战略任务。

走进山西转型综合改革示范区,这里处处涌动着蓬勃的生机与活力,一幅现代化产业发展的壮丽画卷徐徐展开。

在潇河新兴产业园区,低品位余热利用研发与装备制造项目的建设现场,正迎来攻坚的关键时刻,建设者们与时间赛跑,目光坚定地锁定每一个施工节点,全力以赴推动工程向前。在唐槐电子与装备制造园区,山西万佳数字印刷智能化生产示范基地的巨大钢结构框架在阳光下泛着金属光泽,几台起重机正吊着钢梁缓缓移动,工人站在高空操作平台上精准对接构件。学府总部经济园区的山西大地环境投资控股有限公司科技产业园项目也是一派热火朝天的施工景象,工人们在各自的岗位上忙碌着,有的在操作复杂的机械设备,有的在进行精细的焊接作业,火花四溅。

建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区,是党中央交给山西的一项战略任务。

2010年11月,国务院批准设立山西省国家资源型经济转型

山西走访发现,大同、吕梁等多地大力发展的氢能产业和新兴产业已经取得了令人瞩目的成绩。吕梁更是凭借氢能产业的崛起,实现了市域经济的高速发展。

同时,山西通过实施产业链“链长制”,培育了16条产业链,构建起“链主+链核+专精特新”企业的协同发展格局。以成功集团为代表的企业从传统能源领域成功转型,成为山西产业多元发展的生动缩影。

山西,正以破局前行的姿态,在转型发展的道路上阔步迈进,向着高质量发展的目标奋勇前行。

近日,《中国经营报》记者在

深化转型 全域布局点燃转型引擎

建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区,是党中央交给山西的一项战略任务。

综合配套改革试验区。这也是国内最早的全省域、全方位、系统性的国家级综合改革配套试验区,意在推动山西省经济结构战略性调整。

2017年,国务院再出台政策,支持山西进一步深化改革促进资源型经济转型发展。2019年,中央深改委第八次会议审议通过了《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》,山西成为全国能源革命综合改革的“试验田”,全面推动能源转型、积极建设新型能源体系。

为深化转型综改,推动高质量发展,去年山西省在各市设立11家转型综合改革示范区,搭建了“1+11”全省转型综改示范区体系,进一步拓展了转型发展的空间和动力。

相关数据显示,今年一季度,山西转型综改示范区完成规上工业增加值53.4亿元,增长4.7%;完成固定资产投资51.1亿元,增长5.8%;49个省级重点工程项目开工率高达93.8%,全省排名第一;完成限额以上社会消费品零售总额64.8亿元,增长13.7%。

城市焕新之路

“工业锈带”变身“生活秀带” 上海黄浦滨江以城市更新建设人民城市

中经记者 郭阳琛 张家振 上海报道

留住工业时代“锈色肌理”

漫步在上海市杨浦区滨江板块,两根已有近百年历史的大烟囱格外引人注目。早已“无烟可冒”的大烟囱原属于杨树浦发电厂,如今摇身一变成为城市公共空间的一部分和游客争相打卡的热门景点。

这也是城市更新理念在助推城市发展方面的一个缩影。日前召开的中央城市工作会议提出,城市工作要以推进城市更新为重要抓手,突出强调城市更新在城市工作中的重要作用,为建设现代化人民城市作出了全新的战略指引。

7月17日,中共住房和城乡建设部党组召开的理论学习中心组学习(扩大)会议也强调,要把城市更新摆在更加突出的位置,统筹实施好一系列民生工程、安全工程、发展工程。完善历史文化保护传承体系,完善城市风貌管理制度,加强建筑设计管理,充分体现文脉赓续,塑造具有中华美学和时代风尚的城市特色风貌。

《中国经营报》记者了解到,由于航运便利,黄浦江沿岸曾是上海市重要的工业区。如今,经过多年的城市更新,上海市黄浦江滨江区不仅还江于民,还实现了“工业锈带”向“生活秀带”的转变。

根据规划,至“十四五”期末,黄浦江两岸地区将基本建成体现现代化国际大都市发展能级和核心竞争力的集中展示区,文化内涵丰富的城市公共客厅和具有区域辐射效应的滨水生态走廊。

留住工业时代“锈色肌理”

作为中国近代工业的发祥地,杨浦滨江见证了上海市百年工业的发展历程。通过一系列城市更新,杨浦滨江已从“工业锈带”变身“生活秀带”。

华糖厂仓库便是其中最具代表性的案例之一。在从丹东路到渭南南路近1000米的区段中,上海化工厂是占地面积最大、最为

为城市和市民留足“呼吸空间”

沿着黄浦江从杨浦滨江一路向南约2000米,便来到焕然一新的虹口区北外滩。

据了解,北外滩开发建设自2020年启动以来,正努力成为上海市“中心辐射”主阵地,通过打造现代化“世界会客厅”,成为中国式现代化生动实践的展示窗口,也将成为连接虹口的过去、现在和未来发展的主要引擎。

北外滩高速发展,也与城市更新密不可分。2021年6月,由10个

“腾笼换鸟”助推产业转型升级

城市更新也为产业转型升级提供了契机。作为民族工业起源地,徐汇滨江已逐步蜕变为人工智能高地。

记者了解到,自2020年以来,徐汇滨江共新增就业人口超4万人;近4年交付约30万平方米的商品住宅、500套租赁住房和1600间建设者管理者之家;建成了漫步、骑行、驾车均可看江景的景观大道,沿线开放了约50万平方米的公共空间、约10万平方米的亲水平台。

根据规划,至“十四五”期末,黄浦江两岸地区将基本建成体现现代化国际大都市发展能级和核心竞争力的集中展示区,文化内涵丰富的城市公共客厅和具有区域辐射效应的滨水生态走廊。

因地制宜 新质生产力破土之势

山西众多大型高耗能、高排放的民营企业纷纷布局氢能产业。

由于资源特色、产业布局等原因,山西的转型发展把统筹好培育新动能和改造提升传统动能的关系、因地制宜发展新质生产力、加快构建具有山西特色优势的现代产业体系作为重中之重。

以氢能为例,大同、吕梁等地根据实际情况,选择了氢能作为突破传统化石能源限制的工具,借助其自身能源结构特点持续探索全新的能源转型路径,并取得了一定成效,为地区争取了宝贵的转型发展空间。

2017年,大同市率先提出发展氢能产业,也是全国第一座明确将氢能产业作为未来发展方向的地级市。2020年,发布了《大同市氢能产业发展规划(2020—2030年)》,涵盖了氢能的制取、储存、运输和应用等环节,旨在将传统的煤炭生产消费模式转向战略新兴能源领域。

同样作为煤炭产区的长治和吕梁也不甘落后,相继宣布了自己的氢能产业规划,致力于推动氢能从灰色向绿色的转变。

此后,山西众多大型高耗能、高排放的民营企业纷纷布局氢能产业。例如,吕梁地区最大的炼煤

焦化企业山西鹏飞集团有限公司(以下简称“山西鹏飞”)、晋中地区最大的焦化钢铁企业山西美锦焦化有限公司、临汾地区最大的钢铁焦化企业山西晋南钢铁集团有限公司,均在其工业园区内开展氢能产业链循环及重卡运输网络。

“我们拟投资780亿元,布局全球规模最大、产业链最全、工艺路线及装备最先进的鹏湾氢港氢能产业园。”2022年,山西鹏飞董事局主席兼总裁郑鹏在一次会议上介绍,公司规划建设20万吨焦炉尾气制氢、5GW风光发电、10万吨光伏发电制氢、10万吨液体储氢及液氢充装站、8万吨有机液体储氢装置、50座加氢综合能源站、30万辆/年氢燃料电池汽车、3万辆/年氢燃料电池工程机械,以及配套电堆、动力系统、供氢系统、锂电池等。

这一年,吕梁市发布了《吕梁市氢能产业中长期发展规划(2022—2035)》,旨在推动建设以当地产业为基础的氢能产业链示范基地,鹏湾氢港氢能产业园也因此被确定为区域产业转型和经济发展的重要基地。

2024年7月,吕梁市发布15条链式发展 集群效应助力转型加速

作为山西本土企业转型的典型代表,成功集团的发展轨迹印证了产业链协同的实践价值。

产业链、产业集群的打造,是山西省推动经济转型发展的核心引擎。近年来,山西通过实施产业链“链长制”,全省梯度培育了涵盖特钢材料、新能源汽车、碳基新材料等重点领域的16条省级重点产业链。

以新能源汽车产业链为例,山西正围绕“车用原材料—零部件—系统总成—整车—配套基础设施”构建完整体系,着力发展动力电池负极材料、新能源汽车驱动电机、大功率快速充电设备、智能化电动重卡及乘用车等特色高端产品,推动产业链竞争力整体提升。

作为山西本土企业转型的典型代表,成功集团的发展轨迹印证了产业链协同的实践价值。与山西众多知名企业相似,成功集团以从事能源煤炭业务发家,并迅速积累资产;但成功集团未故步自封于传统煤炭产业,而是积极寻求新的发展机遇,将目光投向汽车领域,形成了跨行业多元化的综合性企业集团。

“从煤炭贸易到汽车制造,成功集团用27年时间完成了从资源依赖到技术创新的跨越。”成功汽车副总经理王景雨介绍,成功汽车成立于2009年,隶属于山西成功投资集团有限公司,如今已发展成为集整车研发、生产、发动机制造、销



图为山西转型综合改革示范区外景。

王登海/摄影

推动氢能产业发展若干政策措施,包括市政府每年设立不低于1亿元氢能产业支持资金、减免氢能车辆过路费用、开放氢能车辆路权等,为产业落地构建起“硬支撑”。

目前,吕梁已形成13万吨制氢产能,拥有山西省数量最多的11座加氢站,投运氢燃料汽车超过600辆,并开通吕梁至天津、跨越700公里的氢能重卡运输线路,实现从源头制造到远程应用的全链条打通。

吕梁氢能产业发展势已成,并提出建设千亿级氢都,力争到2030年制氢能力突破50万吨,产业链总产值超过1000亿元,氢能重

卡生产能力达5万辆。

而吕梁也凭借产业转型实现市域经济的高速发展。今年一季度,吕梁市GDP名义增速达26.70%,增速位居全省第一,总量跃居全省第二。

氢能产业在山西部分地区的成功实践,只是因地制宜发展新质生产力的一个生动注脚。在山西,其他地区也在积极探索适合自身的发展路径:阳泉依托煤层气资源发展清洁能源产业,晋城聚焦煤化工产业链延伸,朔州打造风电光伏基地,共同绘就山西转型发展的多元图景。

记者注意到,今年7月,山西新一批重点产业链“链核”企业名单出炉,山西省工信厅对最新一批山西省重点产业链“链核”企业名单进行公示,新增7家企业,覆盖高端装备制造、第三代半导体、光伏、信息技术融合应用等多个重点领域。

“技术创新是我们发展的核心驱动力。”王景雨介绍,“成功汽车拥有180余人的资深研发技术团队,具备商用车平台集成开发、同步工程与产品验证等研发能力。”公司不仅掌握了“三电”核心开发技术,还拥有完全自主知识产权的整车控制器、电机控制器、电池集成开发技术,拥有各类授权专利102项和软件著作权5项。

而产业链上的企业也成为山西落实“新质生产力”的关键支点,牵引山西制造迈向“智能化、低碳化、集群化”的新阶段。

公共空间总设计师,他带领团队主导了明华糖厂仓库的更新改造工作。

“面对工业历史遗存的城市更新项目,我们始终将其视作是多个历史进程的累积,而非仅是某个时间点的产物。”据章明介绍,明华糖厂仓库建筑西侧与南侧的界面采用“修旧如旧”的方式,在保留20世纪30年代原有仓库钢筋混凝土厚实墙体形制的同时,还精心修复了极具历史特征的南侧门窗木框和西侧排风孔。

改造后的明华糖厂仓库,成为杨浦滨江新的文化地标。据了解,该建筑未来将成为中国美术学院CAA发布中心,继续作为一个公共开放空间,组织开展面向上海市民

的展览展示、主题讲座、时尚走秀等活动。

杨浦区宣传部相关负责人表示,仅在杨浦滨江南段,就拥有66幢、超26万平方米的工业遗存。滨江岸线的改造建设,精细程度不亚于一场“考古发掘”,既要留住工业时代的“锈色肌理”,也要呼应新时代的美好需要。

上述虹口区政府部门工作人员强调,空中连廊长达4.5千米,基本上和香港中环连廊的规模旗鼓相当,弥补了过去陆家嘴规划上的一些遗憾。通过空中连廊,人们可以步行到达北外滩核心区的任何一座写字楼,而不需要进行换乘,这也充分体现了以人为本、以人民为中心的城市规划核心理念。

一大片土地,更是很难复制的。”一名在虹口区政府部门任职近4年的人士向记者感慨道。

值得一提的是,北外滩还为城市和市民留足“呼吸空间”,规划了中央绿轴、慢行优先区、无车区等空间留白,体现出城市更新从“建筑思维”向“生态思维”的转变。

记者了解到,2023年年底启动的北外滩地下公共空间工程,已在北外滩“无车区”中央绿轴下方开工。项目建筑面积10535平

方米,地下四层结构体集商业、绿化、车库、下沉广场等多功能于一体,将为北外滩打造地下空间一体化提供重要支撑。同时,地下一层、地面层、空中连廊三层并行,有助于全面提升城市的可达性与舒适度。

此外,一条条空中连廊串联起写字楼、商业体、轨交站点,成为北外滩一道亮眼的风景线。目前,空中连廊示范段一期、二期已完工,总长约4.5千米,连接友邦金融中

心、金茂广场等多个重要节点,串联形成了“游走于建筑丛林与城市森林间的艺术飘带”。

上述虹口区政府部门工作人员强调,空中连廊长达4.5千米,基本上和香港中环连廊的规模旗鼓相当,弥补了过去陆家嘴规划上的一些遗憾。通过空中连廊,人们可以步行到达北外滩核心区的任何一座写字楼,而不需要进行换乘,这也充分体现了以人为本、以人民为中心的城市规划核心理念。

“互联宝地集聚发展智慧城市、数字新媒体、工业4.0等核心产业,引入了美团、得物、福特汽车等企业,现已形成以人工智能、电竞、互联网+平台为主的园区布局,打造以人工智能和工业互联网为主导产业的双创示范基地。”上述杨浦区宣传部负责人进一步表示。

案大模型落地,占上海市总量的61%,正成为全球最大的人工智能孵化器。

类似的故事也在杨浦区上演。创建于1942年的上海第二钢铁厂(以下简称“上钢二厂”),曾经是全国冶金行业最大的独立轧钢厂;2010年,上钢二厂整体停产,但大部分厂房被闲置多年;2015年,杨浦区与宝武集团合力推动上钢二厂地块转型,并于2019年启动互联宝地存量工业用地转型项目建